

# 拒 绝

邓耀华

王一的出场，让所有的应征女孩都长长地“哇——”了一声。王一的人气指数达到了百分之百。这是发生在电视台相亲节目里的事。

王一高大魁梧，英气逼人。无论是穿着打扮还是言谈举止，都显得成熟稳重，优雅得体。王一虽然不是艺术家，但看上去，颇有艺术家的气质。

王一的自我介绍更是妙趣横生，应征女孩们又长地“哇——”了一声，接着又齐声道，太优秀了。

主持人问王一，你的心动女生是哪一个？

王一在选择器上按下了11号女孩。

主持人又问王一，你对选择的对象有什么要求？

王一说，就两个条件，一是漂亮，二是在情感方面是一张白纸。

漂亮这一点，所有的应征女孩都是美如天仙，无可挑剔。但在情感方面是一张白纸，这就苛刻了，好多女孩都曾谈过恋爱。

应征女孩们不得不痛惜地灭了灯，因为她们不符合王一的条件。

最后，还有三个女孩的灯亮着，也就是说，这三个女孩没有恋爱史。

在三个女孩中，11号也在内，王一心中不由得暗喜。因为在之前，他就通过有关渠道，了解到了11号女孩的一些情况，这个女孩温柔贤淑，聪明伶俐，颇有古典女子的味道。

三人之中，除了11号外，还有2号和18号女孩。

主持人将三人叫到了前台，与王一面对面站着。接下来，王一与三个女孩进行对话，向对方提出一个问题，最后进行选择。

这时的王一，眼睛始终盯在11号身上，而且频频向她放电。

也许是2号和18号注意到了王一的举动，心里老大不舒服。2号就扭头对11号小声说，他是我心中的白马王子，你就别和我争了。18号也扭头对11号小声说，我好不容易看上了一个男人，他非我莫属，你就别多情了。

面对2号和18号近似威胁的话，11号抿嘴笑了笑，说你们都别想多了，这是双向选择的事，也是你情我愿的事，看结果吧。

主持人此时发话了，说，王一这是我们做这档节目以来，出现的最优秀的男人，现在有三个女孩可供选择，下面开始提问。

王一先向2号女孩提问，你喜欢什么样的男人？

2号女孩说，我就喜欢你这样优秀的男人，你就牵起我的手吧，我会一辈子爱你的。2号女孩的回答直截了当，毫不掩饰。

王一却摇了摇头，笑着说，对不起，尽管你很漂亮，但你却不是我心动的女孩。

2号女孩沮丧地离开了前台。

王一又向18号女孩提问，请问你为什么没有谈过恋爱？

18号女孩说，我渴望爱情，可是我一直没有遇到称心如意的男人，老天有眼，今天在这里终于遇到了你，你不仅优秀，而且风趣幽默，认识你，你就是我的唯一。

18号女孩是两眼放着火花回答王一提问的，比2号更大胆更热烈。

面对18号女孩的回话，王一沉默了一会儿后，也摇了摇头，笑着说，你的话让我很感动，可是，你也不是我心动的女孩，实在不好意思。

18号女孩哭泣着离开了前台。

只剩下11号女孩了。

主持人说，2号和18号都对优秀的王一太喜爱了，可是王一有自己的选择。那么11号必将是王一牵手的伴侣了，我们先祝福一下他们。

王一向11号女孩送去甜蜜的微笑，直接说，你是我最心动的女孩，你喜欢我吧？做我的女友好吧？王一说着就要上去牵11号的手。

11号女孩没有回答王一，却说，请先别急好不好，你能回答我一个问题吗？

王一点了点头。

11号女孩问，在此之前，你谈过女朋友吗？如果谈过，你对前女友有什么感受？

王一说，我谈过一个，我们是青梅竹马，我很爱她，因为种种原因，最后还是分手了，不过，到现在为止，我仍然很想念她。

王一回答之后，再次去牵11号女孩的手，女孩却笑着说，对不起，你不适合我。

11号女孩话一出口，让所有的应征女孩和在场的观众都目瞪口呆，像王一这样优秀的男人，可是打着灯笼也难找的哟。

王一本来是志在必得的，可是没想到11号会拒绝他，因而十分尴尬，红着脸问，你为什么要拒绝我？

11号女孩微笑着说，你的确长得帅，各方面条件也很优越，也的确打动了我的心。但我却认为，你是一个优秀的男人，而不是大家所说的优秀的男人，优越并不能代替优秀。优秀的男人不会有你那样的霸气，你本身在情感方面就不是一张白纸，却要求对方在情感方面是一张白纸，是不是有失公平？还有，你对前女友难以释怀，爱的情结一直郁积在心头，说明你是一个遇事不会解脱的男人，少了一种胸襟。如果我做了你现在的女友，你必定会时常拿前任女友的优点和言行与我对照，一对照就会对照出无端的怨言和麻烦，如此一来，我会有幸福吗？

一阵沉默之后，掌声雷鸣般响起。



本版插图：  
投稿信箱：  
云@cnmb.com.cn



陌生  
人

阮红松

那天到省城出差，被长途车扔在城郊了。离城区还有好十几里路，司机给我10块钱，让我打的进城。

时间已是夜里九点多，天又下着小雨。我站在一家小店门口，焦急地瞧着过往车辆。细雨中的面，来去匆匆，手都招软了，没有一辆车停靠。大约半小时后，有辆红色面的，慢慢向我驶来。我喜出望外，再一次举起了手。面的停稳后，司机探出脑袋说：“到哪？”我边回答司机的问题，边向车内瞧了一下。惊讶地发现，车里已坐着一个客人。司机说：“这位客人也是进城的，我捎上你，一人出一半车费好不好？”我警惕地打量着司机。看上去，司机四十出头的样子，一张黑脸，眼睛忽闪忽闪的，很油的样子。再看车内那人，阴森森坐里面，一言不发。这两主，咋瞧也不像好人。

司机再一次动员我说：“先生，今天天气不好，10点以后，这里基本就没车了。您看，都九点半过了……上车吧，雨越下越大啦。”我站在雨中，全身都快湿透了。秋风一扫，冷得直打哆嗦。我想，自己虽说孤身一人，但身上也没啥值钱的东西，就是万一遇上坏人，有啥好怕的。坐上车，司机就将车向城里开去。路上，司机和那个陌生人开始抽烟，车内马上烟雾弥漫。我屁股一挨座位就开始后悔了，做好了最坏的打算。

车，眼看就要进城区了，城区五彩缤纷的夜市，已遥遥可见。这时，车停下了。“为啥停车？”我警觉地叫道。坐身边的陌生人推开门，下车了。那人走到车前，给司机车钱。

车继续向城内开去。少了一个人，我松了一口气，看来，那人跟司机不是一伙的。进城后，我要下车了。掏出10块钱，递给司机。

“算了。你的钱不要了。”司机笑着说。

我奇怪了。问道：“为啥不收？你多捎一个人，不就为了多挣点钱。”

司机再一次大笑起来，反问道：“你知道我为啥一定要捎上你么？”我一头雾水。

“夜里捎上两个陌生人，比捎一个陌生人，要安全得多。”说完，一踩油门，走了。

雨，越下越大。我张大嘴巴，挥着手，目送她的远去……



在白宫，小布什穿着一双黑色CROCS——那种北京满大街都是的戳着很多圆孔的塑料大头鞋——招摇过市。从戴着白帽子的警卫身边经过，还恶作剧地摸摸人家，撞上两下，有意让人家难堪。如果不是亲眼所见，谁会相信这就是美国总统？

他的不简单在于，尽管出身“贵族”，连任两届总统，却深得草根阶层的好感，甚至被人说成“Red Neck”。与之形成对比的是，克林顿等出身贫寒，公众形象却更接近主流精英，得到的支持也更多来自知识阶层。做一个普通大众的平民总统，是小布什对自己的人生定位。在任期间，他备受各方指责诟病，但是和他朝夕相处的人都对他非常忠诚，折服于他的个人魅力。

在博鳌，他举办了一场演讲暨晚宴，我原本应邀去蹭饭，到了现场，却客串了一回司仪。这就是主持人的尴尬之处，走到哪儿都可能有人突然塞上一支话筒，要求你出口成章。征得了他的年轻幕僚们同意，我将当日情形通过文字转述给大家。

我用英语说：“女士们，先生们，请欢迎美利坚合众国第43任总统乔治·W·布什。”掌声响起，几乎是同时，他也精神抖擞地走上台来。

轻舟已过万重山。无论在生活中还是媒体上，真是第一次见到他如此放松，肢体语言丰富到了极致，配合语气前后左右地晃动身体，不停打着各种手势，膝关节频繁的抖动更是让我这个膝韧带受伤的人羡慕不已。

别人都问我不当总统生活怎么样，嗯，生活的确变得有点儿不一样 (It's a little different)。

当我卸任之后，回到德克萨斯的家中，往沙发上一坐，对自己说：“终于自由了！”(Free at last)

但是劳拉却告诉我：“你现在自由得可以去洗盘子了。”

“拜托！”我提醒她，“你在跟前美利坚合众国总统说话，请注意态度。”

“很好，”她随即说道，“你可以把洗盘子作为当前的主要内政 (Domestic agenda)。”

Domestic是个双关语，在政治上指国内事务、内政，另一方面也可指“家庭事务”。比如家庭暴力就叫Domestic Violence。台下爆发出一阵大笑。

紧接着，他聊起了他家的狗，这是最受欢迎的话题之一。美国人爱狗，美国总统家里必须有狗，没有狗的人生是不完整的人生，不符合美国家庭生活观念。布什家的大狗生小狗也是国家级的新闻，这就是他们的文化。

布什说，为了当总统，已经多年没遛过狗，对爱犬心存

愧疚。卸任后回到老家，每天牵着爱犬Barney一起在农场上散步，看它撒欢疯跑，自己则拿着塑料袋跟在后面捡它留下的不雅物 (Take a lot of shit)。“这对我来说有讽刺意味，因为捡起来的正是我躲了8年的东西。”(美式英语很粗，对总统的非议和责难被称作Shit。)

用他自己的话讲，此次博鳌之行是他卸任后首次出访海外。其实此前他曾在加拿大做过演讲，但对美国人而言，加拿大是“海内”而不是Overseas。

“这是我卸任后第一次出访海外，到中国来，我带来了爸爸妈妈的问候。”

请注意，他说的不是父亲母亲，而是爸爸妈妈 (Dad&Mum)。

他的爸爸老布什——老布什、小布什是我们的说法，美国人通常以布什41和布什43来区分他们——在上世纪70年代，曾任美国驻中国联络处主任，常与夫人芭芭拉骑着自行车穿行于北京的大街小巷，人称“骑自行车的大使”。就在一年前，我有幸和刚刚做完臀部手术的老布什总统在北京聊过一次，他看上去更儒雅，富有学者气质。而且每次提到小布什，都称其为“The President”，公私分明。

“我爸爸今年已经85岁了，马上准备再次从飞机上跳下来。”

老布什曾以跳伞的方式庆祝自己的70岁、75岁和80岁生日，那年的85岁大寿同样打算如此度过。此前福克斯新闻报道，小布什说爸爸的这一想法“简直疯了”，并且要他“首先去说服老妈”。

责编 胡晓新